

默想：常年期第十四 週星期五

一些可以幫助我們在常年期第十四週做祈禱的反思。

天主以簡樸的方式行事

天主的慈愛目光是個庇護

在此時此地去愛

天主以簡樸的方式行事

耶穌非常了解宗徒們。祂花了很多時間和他們一起走路、交談和祈禱。祂

知道他們心中的期望和恐懼。假如有人試圖假裝擁有自己實際上沒有的品質，耶穌會立即看穿，因為祂知道每個人的優點和缺點。也許這就是為什麼當祂派遣他們出去宣講福音時，祂鼓勵他們只管執行自己的福傳使命，不需依靠複雜的策略或切望能夠脫穎而出。為了將耶穌帶到別人的心中，他們只需要：「純樸如同鴿子。」

（瑪10:16）

然而，有時我們與天主的關係似乎變得有點複雜。我們很難弄清楚祂真的要我們怎樣，或者當我們致力與祂交談時會感到有點乏味。儘管我們試圖反思當天發生過的事情和辨別自己內心的真實情操，我們似乎仍然無法與主耶穌建立聯繫。那時，我們會希望自己的祈禱能夠更加純樸，我們的推理能夠更加直接。我們渴望能有那種照亮心智和更新靈魂的純樸。

無論如何，值得我們牢記的是，複雜的事物並不是來自天主的。自從魔鬼

引誘亞當和厄娃去反叛天主以來，他就一直試圖扭曲我們對現實的看法。這個誘惑者利用我們的恐懼，使我們對未來感到焦慮，或是使我們想像隱藏在別人的所言所行中的、牽強的意圖。這就是魔鬼設下的陷阱，使我們更難察覺善的真正所在。然而耶穌向我們表示，基督徒的生活比我們有時所想像的要簡樸得多。我們以為必須用複雜的推理來找出祂的聖意，然而實際上，它是存在於日常生活的普通事件中。「祂常常是以簡樸的方式行事：在納匝肋家的簡樸中，在日常工作中的簡樸中，在祈禱的簡樸中。」[1]

天主的慈愛目光是個庇護

我們嘗試透過祈禱來進入天主的視角，這會幫助我們以更加簡樸的眼光來看世界和看自己。知道天主用愛來看我們，會帶給我們安全感。我們意識到天主愛我們的真，愛我們此時此地所能行的善，而其他一切都只是相對地重要的。可是當我們忘記天主以

這個方式來看我們時，我們就會覺得有必要隱藏自己的脆弱，或是假裝自己是另外的一個人。那些在天主這種愛的目光中尋求庇護的人，那些在天主中找到根基的人，會享受那屬於簡樸的安寧，因為這些人不會依賴那些最終會不受我們控制，或我們無法再改變的環境。聖若望說：「我們是出於真理的，並且在祂面前可以安心。」（若一3:19）

聖施禮華簡潔地總結了一個基督徒做祈禱的原因：「認識祂，也認識你自己。」[2] 的確，我們與天主談話的時刻正是我們平靜地看待自己的問題和我們自己的最佳時機，好使天主的聖寵能夠解開我們思想裡的混亂。在這條道路上，我們也可以在靈修的相陪和各種靈修培育中得到的指引而獲得幫助。信賴一個熟悉我們情況的人可以幫助我們簡化自己的內在世界，平息那些經常試圖扭曲我們思想的內在雜聲。

聖施禮華強調，簡樸是主業團所提供的基督徒培育的各個特徵之一：「我們的刻苦精神具有福音的簡樸。如果我們是複雜的，如果我們讓自己的心陷入黑暗中，我們就會讓它變得複雜。」[3] 我們所接受的所有外來的幫助，一般來說都會讓我們接受天主所造的、自己本來的真面目。因此，我們意識到自己今天和現在能夠實現的具體的善是什麼，而不會以為自己需要一個不同的實況才能成為聖人。

在此時此地去愛

我們在致力於使自己變得簡樸和把自己交託在天主手中時所遇上的困難，可以有很多與我們生活方式有關的原因，譬如：會導致我們在未能實現既定目標時感到沮喪，以及因為害怕犯錯而陷入癱瘓不前的完美主義；主要是受到某些事物的出現而立即在自己心內激起的膚淺感受所引導的多愁善感；使自己避免反思和只從完成任務中找到滿足感的唯意志論。此外，工

作的節奏並不常常能夠讓事情變得更加容易：為了使自己每天做得更多，我們必須做的決定隨之而增加；優次並不常常是清楚明確；社會上的競爭會給我們帶來野心，而野心往往會使我們的靈魂變得複雜。我們想過一個簡樸的生活，可是現實卻似乎太複雜了，不容許我們這樣做。

在這方面，聖施禮華邀請我們專注於當下，這個尋求聖德的最佳時機。畢竟，現在就是我們唯一能夠領受天主的恩寵的時刻：「把握『現在』，即時努力。不必回望已經過去的『昨天』，也不必擔心『明天』，因為明天為你而言可能永不會到來。」[4] 的確，過去或未來，最終都可能會成為一個防礙我們清楚地辨識天主的聖意的擔子。主耶穌親自告訴我們：「你們先該尋求天主的國和它的義德，這一切自會加給你們。」（瑪6:33）

專注於具體的任務，不去過度地關顧到別人會怎麼想，或顧慮到它對我的

生命會產生什麼影響，會有助於集中自己的意志和充分地發揮自己的才能。當然，我們也需要反思自己的過去和規劃未來，可是這不應該防礙自己在天主的助佑下，專注於熱愛此時此地，因為我們只能在這一刻施予和接受愛。以極其簡樸的方式為天主的計劃而獻出了自己的聖母瑪利亞，可以幫助我們把每一刻都成為愛主和愛人的最佳時刻。

[1]教宗方濟各，2020年3月16日的講道

[2]聖施禮華，《道路》，91

[3]參閱Notebook 3，p. 149

[4]聖施禮華，《道路》，253

Di-Shi-Si-Zhou-Xing-Qi-Wu/ (2026年1月
16日)